

教育时评  
文·伍宸

每年暑假,与天气一样酷热的还有国内各大名校的校园,特别是诸如北大、清华等顶级名校的校园更是门庭如市,络绎不绝的游客占领了校园几乎每个角落,以至于一些高校不得不采取限流等措施控制游客入校数量。从名校游客成分分析看,大多是中小学生的家长及其陪同的家长。

“名校旅游热”可以化负担为机遇

学校的公共服务意识与能力,转负担为机遇。在大学越来越成为国家和区域经济社会发展助推器的今天,大学逐渐从社会边缘走向中心舞台,发挥着越来越重要的作用,也受到了越来越广泛的关注。与此同时,增强大学自主发展意识与能力已成为广泛共识。我国高校,特别是其中的一些名校更需要充分挖掘自身潜力,增强公共服务意识与能力,以此获得学校发展的资源。这其中包括:充足的生源基础、广泛的社会美誉度、良好的社会形象等。对这些潜在资源的开发对于学校的发展具有重要意义。

借名校旅游热之机,让学校成为对外宣传、树立良好形象的平台。一流大学之间的竞争在很大程度上是一流生源的竞争,各名牌大学充分利用受广大中小学生的青睐,让学校成为对外宣传最直接、最有效的平台。具体来说,名牌高校可以在暑期开展对中小学生的有针对性的宣传工作,具体内容包

括:学校办学优势与特色、开设专业、课程设置、师资队伍等,让这些中小学生对名校有直观的了解,还有更深入和全方位的理性认识。名牌高校放下高高在上的身段,热情、主动地为到访游客服务,能在全社会树立起良好的形象,拉近学校与普通民众的距离。与此同时,名牌大学还是一国或地区科教和文化中心,可针对性地在暑期积极组织面向广大中小学生和普通民众的科技知识及人文教育。

教育快讯

教育部:5年内建成300个具有示范引领作用骨干职业教育集团

教育部网站23日消息,教育部日前印发《关于深入推进职业教育集团化办学的意见》提出,到2020年,职业院校集团化办学参与率进一步提高,规模以上企业参与集团化办学达到一定比例,初步建成300个具有示范引领作用的骨干职业教育集团,建设一批中央企业、行业龙头企业牵头组建的职业教育集团,基本形成教育链与产业链融合的局面。

“事实孤儿”谁来管?

文·李金红

他们本应度过无忧无虑的年华,却因父母重度残疾、服刑、患严重疾病等因素而无人抚养。他们不是标准意义上的孤儿,但事实上,却孤苦无依。他们未被纳入孤儿救助体系,但与孤儿相比,他们面临着同样、甚至更加严峻的生存难题……

家庭主要收入来源为“务农”占78.29%,月收入500元以下占66%,有九成家庭月收入1000元以下。“相对生活的窘迫,缺乏精神上的关怀是更为严重的问题。”海南成美慈善基金会项目负责人甘峻表示,志愿者在对海南、甘肃、广西、陕西等省份“事实孤儿”摸底调查时发现,当被问及父母情况时,绝大多数孩子都避而不语,情绪低落。

图片新闻



7月28日,王贵恒在“青少年教育工作室”与孩子下象棋。河北东光县连镇电户陈村75岁的王贵恒是一名退休教师。从2012年10月开始,了解到村里一些孩子在假期疏于管理,存在教育空白后,王贵恒将家中仅有的三间房腾出两间,办起“青少年教育工作室”,对村里的孩子、留守儿童进行课外教育。

生活困境:幼小兄妹“一顿粥管一天”  
56岁的王安崇小心翼翼地将一小勺白米粥喂给面黄肌瘦的孙子王朝泉。客厅右侧,刚过百岁的老父亲也端着一个小碗慢慢喝起来。

救助困境:“到底哪个部门管,我们也不清楚”  
目前,“事实孤儿”的帮扶救助工作存在很多困难。记者了解到,“事实孤儿”未被纳入孤儿救助体系的原因,主要在于制度难点尚未解决。

将积极争取将事实上无人照顾的儿童纳入国家保障范围。在一些省市,发放生活津贴的困境儿童已拓展到父母双方失踪、服刑、重度残疾的未成年人。

性的政策。”  
从中美建议,从制度设计上完善对这些孩子的救助,“由一部门牵头形成联动机制,从信息采集、鉴定、审核到分类救助等方面,形成规范化的流程便于执行操作。此外,还应探索多元化的福利供给机制,尽快推动儿童福利法出台,使适度普惠型儿童福利制度尽早实现全覆盖。”

第二看台

保险! 保险! 校园足球的软肋

放眼国内校园,一方面是中小学生的体质水平、健康状况堪忧,需要参加锻炼;另一方面因校园运动意外伤害而引起的纠纷使校方刻意回避有风险的体育运动,陷入了恶性循环。可以说,如果不破解学生因踢球受伤而给家长和校长造成的后顾之忧,如果不建立一套行之有效的校园足球保险制度,那么校园足球将步履维艰。

附加险推广势在必行  
于是,一些地方开始推行同样由政府出资购买的校方责任险附加险,即校方无过失责任险。

办理人身意外伤害保险。  
此外,李沧区还与一家保险公司合作,把所有学校的场地通过政府招投标的形式买了场地运动险。

险,但学校仍然花了很长时间才处理好此事。因此,应尽快出台相关配套政策,明确学校、家长各自的安全责任。同时,在完善学生体育运动意外伤害保险制度的基础上,一个负责调解家长与学校纠纷的第三方调解机制不可或缺。

“中学生领导力培养”课程实践成果在京集中展示

历经5年的探索与成长,截至2015年6月,“中学生领导力培养”课程已在全国26个省份的300多所重点中学开展。正在此间举行的第六届全国中学生领导力展示会,集中展示了2014年“中学生领导力培养”课程实践活动成果,山东省广饶县第一中学“风吹麦秸”等15个项目被评为优秀项目。